

“人之相知，贵在知心”

——大阪世博会中国馆半年回顾

新华社记者 李子越 杨智翔

13日晚,2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)中国馆圆满完成展示任务。闭馆仪式在夜色中进行,许多观众久久不愿离去,有人举起手机拍照;有人轻声道着“谢谢”,在闪烁的灯光下挥手……半年来,这座融合传统与现代、贯通历史与未来的展馆,不仅吸引了全球参观者,也让更多人走近中国、感受彼此之间的理解与亲近。

以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,本届世博会中国馆通过文化与科技的交织,展现出兼具古老智慧与现代气息的中国形象。观众在“文字瀑布”前驻足观看中日文字的流动交织,在《耕织图》与“二十四节气”的影像中感受中国传统文化的生命力,在月球土壤样品前感受科技与未来。许多参观者表示,中国馆让他们在体验丰富文化的同时,也感受到一种跨越文化的亲切与共鸣。

大阪商工会议所会长鸟井信吾表示,中国馆让人感受到中华五千年文明的厚度、当代中国的科技成就以及年轻

一代的生命活力,令人印象深刻。他认为,这种兼具传统与创新的展示,体现出一个充满活力、不断发展的中国。

在半年的展期中,中国馆累计接待游客近200万人次,来自90多个国家和地区近300位政要与知名人士走进馆内,体验中国文化的多样魅力。开馆期间,除深圳市外,还有31个省、自治区、直辖市及特别行政区在此举办活动周或活动日。川剧变脸、敦煌舞蹈、编钟、皮影、少数民族歌舞等非遗表演接连上演,使中国馆成为园区内最具吸引力的展馆之一。

中国馆内的文化展示也成为中日民间交流的纽带。7月11日中国国家馆日当天,嘉宾们在展馆一楼通往二楼的“青山明月”木雕长廊前驻足,浮雕上,一幕幕中日交流的历史画面在光影间浮现。松下控股株式会社执行董事小川理子表示,这些人物背后的故事让人感受到两国长期交流的温度与延续;大阪府日中友好协会理事长青柳明雄也谈到,看到自己熟悉的友好人士被记录

其间,感到格外亲切温暖,“那一刻让我再次想起,多年来两国民间交流中积累的真情。”

随着人气持续上升,7月30日,中国馆迎来第100万名观众——来自大阪的浅川辉及其家人。他们在接受采访时表示,中国馆的展览让他们感受到日本在历史、当下与未来的紧密联系,他们对中国产生了更大的兴趣,希望有机会能去中国更多地方看一看。

这种跨越国界的共鸣,也体现在中国馆的建设与运营中。闭馆仪式上,日本世博协会国际局执行主任永野光在中文致辞中回顾了三年来与中方团队携手推进中国馆建设的历程。她说,这一过程并非一帆风顺,但双方通过真诚交流克服了各种困难。她引用中国馆外墙上的文字“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心”,感叹这段合作让她真正体会到中国文化中“以心相交”的精神。

这段携手共建的努力最终也赢得了广泛认可。闭馆前夜,中国馆荣获国

际展览局颁发的大阪世博会大型自建馆展示金奖——这是中国在海外参加综合类世博会首次斩获金奖。国际展览局秘书长科肯切斯评价说,中国馆展示紧扣世博主题,不仅让观众感受到中国数千年文明的传承,也展示出中国为未来社会提供发展方案的信心与担当。

展望未来,关西经济联合会会长松本正义说,中国馆呈现的与自然共生的社区、绿色发展的未来社会理念,与本届世博会倡导的核心精神高度契合。希望以这一理念为契机,进一步深化日中合作,推动建设一个能够向世界共同展示的可持续未来社会。

从青铜神树到月壤样品,从“二十四节气”的光影到“绿色未来”的理念,中国馆以丰富的内容、真诚的交流和开放的姿态,全面展示了中国文化的创造力与包容力。虽然中国馆已经与观众说再见,但这并非结束,而是新的出发——文化交流的脚步仍在继续,心与心的距离也将更加贴近。

(新华社大阪10月14日电)

寰宇纵览

沙姆沙伊赫峰会举行

四国担保加沙停火



图为10月13日,在埃及沙姆沙伊赫,埃及总统塞西在峰会上致辞。

新华社发(埃及总统府供图)

新华社埃及沙姆沙伊赫10月13日电 (记者 姚兵 郭雅格)多个国家和国际组织领导人13日晚在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行峰会,聚焦加沙地带停火第一阶段。埃及、美国、土耳其和卡塔尔领导人签署一份文件,为停火协议提供担保。

根据埃及总统府发表的声明,这场峰会强调,国际社会必须合作,提供一切必要手段,确保停火协议条款得到落实并保持其连续性,包括推动加沙地带全面停火、完成被扣押人员和囚犯交换、实现以色列撤军以及人道主义援助进入加沙。

会议期间,埃及总统塞西、美国总统特朗普、卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆和土耳其总统埃尔多安签署一份文件。据埃及《金字塔报》等中东国家媒体报道,四国领导人在这份文件中以担保方身份承诺支持加沙停火协议落实。

塞西在峰会致辞中强调,“两国方案”是实现巴勒斯坦人与以色列人和平共存的唯一途径。他说,埃及有意举办一场关于加沙地带早期恢复、重建和发展的国际会议。

特朗普称,一些与会国家领导人有意加入美方所提“20点计划”拟战后监督加沙地带设立的“和平委员会”。他表示,与会国家同意,加沙重建的必要条件是加沙非军事化,还需建立一支新的民防部队维持治安。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)未派代表参会。巴勒斯坦总统阿巴斯参会,并与特朗普短暂会面。

以色列总理内塔尼亚胡以一个犹太教节日当晚开始为由,在最后一刻取消参会行程。据以色列第12频道电视台报道,背后原因是内塔尼亚胡不想因为与阿巴斯、埃尔多安等领导人同场参会而得罪国内支持者和右翼盟友。

哈马斯和以色列6日在沙姆沙伊赫开始新一轮加沙停火谈判,埃及、卡塔尔等斡旋方当地时间9日凌晨宣布停火第一阶段协议达成。10月12日,哈马斯分两批释放共20名以方被扣押人员,并移交4具被扣押人员遗体;以色列开始释放在近2000名巴勒斯坦囚犯和在押人员,但指认哈马斯故意拖延移交被扣押人员遗体。

法国前总统萨科齐将于21日入狱服刑

新华社巴黎10月13日电 (记者 唐霁)法国国家金融检察院13日下午传唤被巴黎刑事法庭判处五年监禁的前总统萨科齐,告知服刑时间地点。据法国媒体报道,萨科齐将于10月21日起在巴黎一所监狱入狱服刑。

据《费加罗报》等多家媒体报道,萨科齐已对判决结果提出上诉,坚称无辜,但上诉不具有缓刑效力。因此,他必须入狱服刑。上诉听证会将于2026年3月在上诉法院举行。

9月25日,萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助,被巴黎刑事法庭判处五年监禁。主审法官加瓦里诺说,萨科齐被判2005年至2007年间犯有“共谋罪”,

“允许其亲信和支持者在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供资金支持”。按照判决,萨科齐宣判当日并未入狱,需在一个月内被检方传唤告知服刑具体日期和地点后开始服刑。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。他2012年竞选连任失利后,法国媒体曝出一份利比亚情报部门秘密文件,称“萨科齐曾收受来自利比亚的巨额欧元政治献金,用于其2007年总统竞选活动”。法国检方因此怀疑卡扎菲及其次子赛义夫向萨科齐提供政治献金助选。2011年3月,赛义夫接受欧洲新闻电视台采访时披露,利比亚曾为萨科齐的竞选活动提供资金。

海湾信息技术展聚焦人工智能等前沿技术



第45届海湾信息技术展13日在阿联酋迪拜开幕。本届展会聚焦人工智能(AI)基础设施建设、全球创新加速和AI驱动经济发展等议题。

这是10月13日在阿联酋迪拜拍摄的第45届海湾信息技术展现场。

新华社记者 温新年 摄

中欧北极快航航线首艘货船抵达英国

新华社英国费利克斯托10月13日电(记者 赵家淑 赵小娜)历时20天,中欧北极集装箱快航航线首艘货船13日晚抵达英国费利克斯托港。该艘货船从宁波舟山港出发,满载约4000个标准箱,将陆续在英国、德国、波兰和荷兰的港口完成卸货作业。

负责该航线的海杰航运(香港)有限公司首席运营官李晓斌在集装箱卸载现场介绍,中欧北极快航航线的海况

温度适合运输热敏货物和时效性要求较高的商品。该艘货船主要运输以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”商品。

据了解,中欧北极快航取道北极东北航道直达欧洲。10月8日,在离开该航道后,船舶在挪威海域遭遇风暴“艾米”,为保障安全减速航行,较计划晚两天抵达费利克斯托港。相比中欧班列约25天、苏伊士运河航线约40天以及好

望角航线约50天的航期,该航线具有明显时效优势。

船长钟德生在接受新华社记者采访时表示,全体船员顺利抵达目的地令人激动。公司早在三年前就开始为该航线做准备,升级了船舶硬件设备,也对船员们进行了系统培训。

作为“冰上丝绸之路”核心承载通道之一,中欧北极快航所经的北极东北航道是连接东亚与欧洲的新兴国际航

运线路,对优化全球供应链、促进沿线路经贸合作具有重要价值。据介绍,海杰航运计划于2026年投入更多冰区加强型船舶运力,初步实现夏季通航区间内的固定航线布置。

图为10月13日,在英国费利克斯托港,中欧北极快航航线首艘货船(右)驶入码头。

新华社记者 李颖 摄

近几个月来,美疾控中心经历持续震荡。

今年4月,美卫生与公共服务部启动总数高达1万人的大规模裁员计划,作为其下属机构的美疾控中心面临人员流失与机构缩减。

8月8日,位于佐治亚州亚特兰大的美疾控中心总部发生因反疫苗情绪引发的枪击案,引发外界对机构安全与稳定性的担忧。

8月底,上任不到一个月的美疾控中心主任苏珊·莫纳雷兹遭白宫解职,随后该机构多位高层官员相继辞职,在美国公共卫生界掀起轩然大波。美卫生与公共服务部部长小罗伯特·肯尼迪与美疾控中心持续紧张的关系,也引发外界关注与质疑。

舆论认为,近期的一系列动荡导致美国公共卫生领域前所未有的人才流失,冲击了体系的稳定性与政策独立性,削弱了美国公共卫生监测、防御与应急响应能力,给民众健康安全带来风险,也损害了公众对政府的信任。

(新华社洛杉矶10月13日电)

美疾控中心“误解聘”事件引发对公共卫生体系担忧

新华社记者 谭晶晶

美国疾病控制和预防中心日前发生“误解聘”事件,引发舆论广泛关注:10日晚,该机构多个关键科研部门上千名员工收到裁员邮件通知,涉及公共卫生数据、监测和技术办公室等多个部门。收件人被告知,其岗位被认定为“不再必要”或与机构其他部门的职能“几乎相同”,因此被裁撤。

多名员工表示,这种做法在政府“停摆”期间尤其残酷,因为许多联邦工作人员不在办公室,也无法及时查收或回复邮件,使得他们难以及时获得有关遣散、补偿或复职的信息。

11日,媒体援引美联邦卫生官员消息称,由于“编码错误”,政府误向部分关键部门成员发出了裁员通知,数百份通知已被撤回。《纽约时报》报道称,这种“失误”进一步加剧了美疾控中心的不稳定性,对美国整体疾病防控能力构成潜在威胁。

此次事件发生在美联邦政府“停摆”期间。据多家媒体报道,10日晚,美疾控

中心约1300名员工收到裁员邮件通知,涉及公共卫生数据、监测和技术办公室等多个部门。收件人被告知,其岗位被认定为“不再必要”或与机构其他部门的职能“几乎相同”,因此被裁撤。

美国两大工会——美国政府雇员联合会和美国州、县、市政雇员联合会12日晚发表声明,谴责此次解雇行动为“非法滥用职权”。前美疾控中心首席医疗官兼项目与科学副主任德布拉·霍里警告称,这种大规模人事调整可能对美国乃至全球公共卫生防线造成“毁灭性打击”。

舆论认为,近期的一系列动荡导致美国公共卫生领域前所未有的人才流失,冲击了体系的稳定性与政策独立性,削弱了美国公共卫生监测、防御与应急响应能力,给民众健康安全带来风险,也损害了公众对政府的信任。

(新华社洛杉矶10月13日电)